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Dado un nimero n, condicién de divisibilidad

Divisible
por Condicion

10 terminar en O
100 terminar en 00
1000 terminar en 000

2 terminaren0, 2, 4,6, 8

5 terminaen 005

4 Las dos Ultimas cifras de la derecha terminan en 00 o ser mdltiplo de 4
25 las dos ultimas cifras de la derecha terminan en 00 o ser multiplo de 25

8 las tres Ultimas cifras de la derecha terminan en 000 o ser multiplo de 8
125 las tres Ultimas cifras de la derecha terminan en 000 o ser multiplo de 125

3 la suma de las cifras es mdltiplo de 3

9 la suma de las cifras es multiplo de 9

Se empieza de derecha a izquierda, las cifras en la posicién impar y par se suman por separado. Si la
resta de impar menos par es 0 o multiplo de 11 entonces el nimero es divisible por 11

11
Nota: Si la suma de las cifras impar es menor que par, se suma al resultado de las cifras impar el nUmero
11 las veces necesarias para que la resta sea posible.

Separar la primera cifra de la derecha y multiplicarla por 2. Se resta lo que queda a la izquierda menos
7 el resultado de la multiplicacion. Se repite el proceso. Si al final el resultado es 0 o multiplo de 7 entonces
el nimero es divisible por 7

Separar la primera cifra de la derecha y multiplicarla por 9. Se resta lo que queda a la izquierda menos
13 el resultado de la multiplicacion. Se repite el proceso. Si al final el resultado es 0 o mdltiplo de 13 entonces
el nimero es divisible por 13

Separar la primera cifra de la derecha y multiplicarla por 5. Se resta lo que queda a la izquierda menos
17 el resultado de la multiplicacion. Se repite el proceso. Si al final el resultado es 0 o mdltiplo de 17 entonces
el niumero es divisible por 17

Separar la primera cifra de la derecha y multiplicarla por 17. Se resta lo que queda a la izquierda menos
19 el resultado de la multiplicacion. Se repite el proceso. Si al final el resultado es 0 o multiplo de 19 entonces
el niumero es divisible por 19

Numeros primos
Unicamente tienen dos divisores. 1y el mismo niumero
2,3,5,7,11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, ...


http://www.matecs.com.mx/

Norte 70A No. 6416, esq. Talisman, Gertrudis Sanchez 57 60 77 82 3/64
Apoyo gratuito: www.matecs.com.mx CANAL YOUTUBE: matematicas sin maestro

Rectas secantes.- Son las que se intersectan, es decir, tienen un punto en comun.

RECTAS PARALELAS.- SON LAS QUE ESTAN SEPARADAS EN UN MISMO PLANO Y NUNCA SE JUNTAN.

Clasificacion de triangulos segln sus angulos y sus lados.
Los triangulos son figuras que tienen tres lados y tres angulos.
Los triangulos pueden clasificarse de | Los triAngulos también pueden clasificarse de

acuerdo con las medidas de sus lados. acuerdo con la amplitud de sus angulos.
¢ TRIANGULO TRIANGULO t
W EQUILATERO ES EL QUE | ACUTANGULO es el

TIENE SUS 3 LADOS DE LA que tiene sus 3 a'ngulos
MISMA MEDIDA.

~ ' i - agudos.
A B También sus A B
angulos interiores son o, Byy =90°
de igual medida y cada
uno mide 60°.

c TRIANGULO ISOSCELES es | TRIANGULO

el que tiene dos lados de RECTANGULO es el que
igual medida y sus angulos | ,. .
tiene 1 angulo recto y

a b de la base también
. . dos agudos.
son de igual medida. a0° B
A C B
BASE A B
¢ TRIANGULO TRIANGULO C

— ESCALENO es el que | OBTUSANGULO Es
tiene sus tres lados de | €l que tiene 1 angulo
' B distinta medida como | 0btuso y dos agudos. | B
también sus angulos.
Una propiedad de los triangulos es que la suma de sus angulos internos es igual a 180°.

Elementos de una circunferencia.

. : Semicircunferencia. La mitad de la circunferencia.
semicircunferancia
Arco. Porcion de circunferencia limitada por dos puntos no opuestos
de la circunferencia.

Segmento que une dos puntos de la circunferencia sin
pasar por el centro.

Radio. Segmento que une el centro con cualquier punto de la

centros radio circunferencia

Diametro. Segmento que une dos puntos opuestos de la
circunferencia y equivalente a dos radios.

\cuerda

Centro. Punto del que equidistan todos los puntos de la
circunferencia.

Circunferencia se define como el conjunto de los puntos que
equidistan de otro punto fijo llamado centro.

Circulo es una superficie plana cuyo contorno o perimetro es una
circunferencia.
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CUADRO DE FORMULAS DE AREA Y PERIMETRO DE FIGURAS PLANAS

NOMBRE

FIGURA

ELEMENTOS

AREA

PERIMETRO

CUADRADO

o

| =lado
d = diagonal

P = 4]

RECTANGULO

b= base
h =altura

P =2b+ 2h

PARALELOGRAMO

b= base
h =altura

P = suma de lados

TRIANGULO

b= base
h = altura

o
ol S

P = suma de lados

ROMBO

D = diagonal
mayor

d = diagonal
menor

[~
a

P = suma de lados

TRAPECIO

B = base
mayor

b = base
menor

h =altura

P = suma de lados

POLIGONO
REGULAR

a = apotema
x =lado
n=N°lados
p = perimetro

P=n.l

CIRCULO

05k ‘>

r =radio

P = longitud de
circunferencia
o perimetro

A=nrt

P = 2nr
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CUADRO DE FORMULAS DE VOLUMEN Y AREA LATERAL DE CUERPOS SOUDOS
NOMBRE FIGURA ELEMENTOS VOLUMEN PRI AAIERALCT ARER
TOTAL
a 2
R .| AL a
CUBO a=arista V=a A= 6a2
a
a
b= largo
8 s _ A, =2b.h+2a.h
ORTOEDRO a=ancho V=bah | = 2bh+2ah+2ab
4 | h=altura
b
B = drea de |a base
h = altura A, =nl.h
h = L
PRISMA RECTO I=lado i Ar=mn.l.h+2B
n= N"delados
B
X
B = drea de la base 1
S h = altura A, =n.=.l.a
PIRAMIDE I =lado ;- :
8 ‘ a= apotema ’ A,.:n-E. l.a+B
n = N°delados
|
r=radio o2 A, = 2nrh
CILINDRO RECTO @h b sitons V=mr<h Ay = 2mrh + 2mr?
" r=radio 1 i
= B (T, L=nrg
CONO h = altura ‘ =3 h Ay = mrg+mr?
g = generatriz
ESFERA " SR V=—n A=A = 4mr?

SISTEMA METRICO

Escala métrica

UNIDADES DE LONGITUD.-

Varia de 10 en 10.

Multiplica
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UNIDADES DE VOLUMEN

TRANSFORMACION DE UNIDADES.-

Varia de 1000 en 1000

3
Ly . m
Escala métrica.

Divide

dm Multiplica

Sistema sexagesimal
Cradosmoru)
Minutos
Segundos

m (pi) Es la relacion entre la longitud de una circunferencia y su diametro.

lengitue

L . longitud

7
"/ = T =

diametro

= 3.141592653

La relacion que existe entre el cociente del diametro (D) y el perimetro de la circunferencia (C) que
lo contiene da como resultado, aproximadamente, 3.1416. Este valor se representa con la letra

griega 1y se lee “pi”.
C — . . C= D
Por lo tanto D= la férmula para calcular el perimetro es =TT X
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Notacién cientifica
Un nimero expresado en notacidn cientifica esta compuesto por dos factores de la forma:

ax 10"
Donde 1 <a <10,y n es un entero que recibe el nombre de exponente u orden de magnitud.

El primer factor (a) suele llamarse coeficiente de la expresion

@ﬁ, X 1—93 “Erponente

Coeficiente  Potencia

e Alsumar o restar dos nimeros en notacion cientifica se suman los coeficientes, siempre y cuando las potencias
tengan el mismo exponente.

e Al multiplicar dos ndmeros en notacion cientifica se multiplican por separado los coeficientes y se suman los
exponentes de la potencia de 10.

e Al dividir dos nimeros en notacion cientifica se dividen por separado los coeficientes y se restan los exponentes
de las potencias de 10.

LENGUAJE COMUN LENGUAJE ALGEBRAICO
Un niimero cualquiera m
Un nimero cualquiera aumentado en m+ 7
siete
La diferencia de dos nimeros f-q
cualesquiera
Eldoble de un nimero excedido en cinco 2x + 5
Ladivisidon de un nimero entero entre su 2
antecesor x—1)
Lamitad de un niimero d
2
El cuadrado de un nimero y?
Lasemisuma de dos nimeros (b+c)
2

Las dos terceras partes de un niimero
disminuidos en cinco esiguala 12

Tres nimeros naturales consecutivos X, x + 1, x + 2
La parte mayor de 1200, sila menor esw 1200 — w

El cuadrado de un nimero aumentado en b2 + 7

siete

Las tres quintas partes de un niimero mas
la mitad de su consecutivo equivalena

tres

Elproducto de un niimero positivo con su x(x—1) = 30
antecesorequivalena 30

El cubo de un niimero mas el triple del x3 4 3x2

cuadrado de dicho nimero

alturas
£% N Medianas

ortocentro
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Circuncentro

Incentro

Altura de un triangulo se define como la menor distancia que hay entre un vértice y su lado opuesto o la
prolongacién de éste. El triangulo tiene tres alturas.

Mediana de un triAngulo segmento que une cada vértice con el punto medio de su lado opuesto. El
triangulo tiene tres medianas.

Bisectriz de un tridngulo segmento que divide un angulo en dos partes iguales. El triangulo tiene tres
bisectrices.

Mediatriz de un triangulo recta perpendicular que pasa por el punto medio o centro de un lado del triangulo.
El triangulo tiene tres mediatrices.

CUADRILATEROS.- SON POLIGONOS FORMADOS POR LA UNION DE DOS TRIANGULOS.
Los cuadrilateros se clasifican en:

Un poligono regular es aquel cuyos lados tienen la misma longitud y todos sus angulos internos
tienen la misma medida. Para determinar el perimetro (p) de un poligono regular se debe multiplicar
el nimero de lados (n) por la medida de uno de sus lados (l), es decir, p = n x |. Cuando el

poligono es irregular, es decir, sus lados no son iguales, se suma cada una de las medidas
de sus lados para obtener su perimetro.

Si al marcar dos puntos en cualquier lugar del interior de un poligono y unirlos con un segmento no
se corta ningun lado, entonces el poligono es convexo; de lo contrario, €s cdncavo.
3 lados 4 lados

3 angulos 4 angulos

Poligono convexo

Poligono no convexo
0 concavo

Poligonos convexos, tienen todos sus angulos interiores menores de 180°.

A .

Poligonos no convexos, tienen al menos un angulo mayor de 180°, también se llaman céncavos.
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PROPIEDADES DE LOS POLIGONOS.
1) La suma de las medidas de los angulos interiores de un poligono = 180°(n - 2)

2) La suma de las medidas de los angulos exteriores de un poligono = 360°
3) El nimero de diagonales que se pueden trazar desde un vértice de un poligono de n lados es n—3.
4) El nimero total de diagonales que se pueden trazar en un poligono de n lados es

D =n-(n-3)
2

5) En un poligono de n lados, se forman n — 2 triangulos.

PROPIEDADES DE LOS POLIGONOS REGULARES.

1) Cada angulo interior de un poligono regular de n lados mide:
angulo interior = 1802-(n-2

n
2) Cada angulo exterior de un poligono regular de n lados mide:
angulo exterior = 360°
n

Angulos centrales de una circunferencia
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Angulos inscritos en una circunferencia

| D%
. .

Angulo central de una circunferencia es el que tiene su vértice en el centro de la circunferencia y
sus lados son radios de la misma.

Angulo inscrito tiene su vértice sobre la circunferencia y sus lados son cuerdas.

Al trazar un angulo central en una circunferencia en realidad quedan dos angulos conjugados (son
los que suman 360°).

El angulo inscrito mide la mitad del angulo central cuando abarcan el mismo arco en una
circunferencia.

Un diametro determina en una circunferencia un angulo central de 180°.

el angulo inscrito que abarca un diametro es un angulo recto porque mide la mitad de 180°, esto
es, 90°.

un tridngulo inscrito en la mitad de una circunferencia (semicircunferencia) es un triangulo
rectangulo.

Clasificacion de angulos segin su medida

Agudo < 90° Recto = 90° Obtuso>90°
/ ‘
4/ \
Convexo < 180° Llano = 180° Coéncavo > 180°
Nulo =0° Completo = 360° Mayor de 360°

—_— 7
’

A

ANGULO RECTO es el que mide 90°. (Se dibuja con la escuadra)

ANGULO AGUDO Es todo angulo menor que 90°.-

ANGULO OBTUSO.- Es todo angulo mayor que 90° y menor que 180°.-

ANGULO EXTENDIDO O LLANO.- ES EL ANGULO QUE MIDE 180°. SUS RAYOS FORMAN UNA LINEA RECTA

ANGULO COMPLETO O PERIGONAL.- MIDE 360°, DA LA VUELTA COMPLETA A LA CIRCUNFERENCIA.
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COMPLEMENTO DE UN ANGULO.- SON LOS GRADOS QUE LE FALTAN A UN ANGULO AGUDO PARA COMPLETAR 90°..
A

o B es el complemento de a

Ejemplo: Si o mide 35° entonces su complemento es 90° - 35° = 55°

ANGULOS SUPLEMENTARIOS. Son los que suman 180°.

d+e = 180°

A
v

SUPLEMENTO DE UN ANGULO.- SON LOS GRADOS QUE LE FALTAN PARA COMPLETAR 180°
é =112°

180°-112° = 68°

€ = 68° € es el suplemento de 3

A

Angulos entre paralelas y una recta transversal

Angulos correspondientes

Los dngulos 1y 2 son iguales.

Los dngulos 2 y 3 son iguales.
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Angulos alternos externos

Los dngulos 1 y 4 son iguales.

Clases de dngulos segin su suma
Angudox complementarios

1R {3 //.--"'

\

Dos dngulos son complementarios si suman 90°,
Angusos s ple e n e bon

/B /‘-:‘-/a

Potencias de base y exponente natural.

Da"-a"=am" (multiplicacion de potencias de igual base)
2)a"+=a" =a"" (division de potendas de igual base)
3)a"-b"=(a-b)" (multiplicaddn de potencias de igual exponente)

4) t% =[§] (division de potencias de igual exponente)
Si{a-b)=a"-b" (potencia de un producto)
6) (-2—) =% (potencia de un cuociente)
)@ ) =am" (potenda de potenda)
a®=1 {a=0)
a' =1 (az0)
a
-n 1
a"=— (a=0)
a
Radicales.
(1) al‘,i'n — o/a b) am'."u . Q/Gm C) am,.’n — (Q/E)m

d) Vab= ga¥b ¢y
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=
SUMA
o ¢ Los terminos se suman y se mantiene
+ = el signo
¥ g W  L0s términos se suman y se mantiene
= el Signo e
+ $4 - = k05 términos se restan y se mantiene
el signo del término mayor
o f _ Los términos se restan y se mantiene
el signo del término mayor
Ley de signos de la multiplicacion: Ley De Signos De La Division:
+X+=4 +++=+
- X —-= 4 e i =
+ X —=— o
- X +=- e

Multiplicacion de signos iguales da +y Division de signos iguales da + y
multiplicacion de signos diferentes da —. division de signos diferentes da —.
(a+bf ={a+bla+b)=a’ +ab+ba+b* =a*+2ab+bh

“El cuadrado de un binomio a+b es igual al cuadrado del primer término mas el doble del producto de
los términos mas el cuadrado del segundo término”.

Ahora, al elevar al cuadrado el binomio @ —b , también multiplicando término a término, se obtiene:
(@a=b) =(a=b)a=b)=a’ —ab-ba+b* =a* =2ab+b’

“El cuadrado de un binomio a-b es igual al cuadrado del primer término menos el doble del producto
de los términos mas el cuadrado del sequndo término”.

(a+b) =(a+bYa+b)f =(a+b)a* +2ab+b)
=a’ +2a’b+ab’ + ba® +2ab’ + b’
que simplificado es:
(a+b) =a’ +3a’b+3ab® + b’
Por su parte, el desarrollo del cubo del binomio g -5, se obtiene de forma similar:

(a=b) =(a=b)a-b) =(a—bXa2 —2ab+b2)
=a’ -2a’b+ab’ —ba’ +2ab’ - b’

que simplificado es:

(a-b) =a' =3a’h+3ab’> - b’
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FACTORIZACION DE UNA DIFERENCIA DE CUADRADOS
Una diferencia de cuadrados es el resultado del producto de dos binomios conjugados:
a’ =b’=(a+b)a=-b)
Esto implica que para factorizar una diferencia de cuadrados, se extraen las raices cuadradas de los
términos y se forma un binomio. Finalmente se expresa el producto de este binomio por su conjugado.

Ecuaciones de segundo grado férmula general.
e Tienen la forma ax? + bx + ¢ = 0, y sus soluciones son:

-b+b?*-4.a-c

X =
2-a
Discriminante Tipo de solucién
b2 -4ac >0 Dos raices distintas. Por ejemplo, 2y -1/3.
b2 -4ac =0 Dos raices iguales (solucién unica). Por ejemplo, -1/2.

Sin solucién dentro del conjunto de los nimeros reales; es decir, su solucién es
b2 -4ac <0 “imaginaria”.

Dados tres angulos se obtienen triangulos cuyos lados pueden tener diferentes medidas, pero
conservan la misma forma, es decir, son triangulos semejantes.

Tienen la misma forma y el mismo tamafio, también se trata de triAngulos semejantes.
Los triangulos semejantes tienen la misma forma pero no necesariamente el mismo tamafio y que
los triangulos congruentes también son semejantes.

Congruencia es un caso especial de la semejanza.

Los vértices de rectdngulos semejantes que tienen un vértice comun, son colineales.

Para formar un triangulo es necesario que la suma de dos de sus lados sea mayor que el tercer
lado. suma de las medidas de los dos lados menores debe superar la medida del lado mayor.

Criterio de congruencia de triAngulos basado en la medida de sus tres lados (LLL).
Si los tres lados de dos tridngulos tienen la misma medida, entonces ambos triangulos son congruentes.

B

A 5 C
b

Criterio de congruencia de triangulos basado en la medida de dos lados y el angulo
comprendido entre ellos (LAL).

Dadas estas tres condiciones (la medida de dos lados y el angulo que forman entre ellos) siempre
se obtendran triangulos iguales. Este es otro criterio de congruencia.

Congruencia de tridngulos a partir de la medida de dos angulos y el segmento entre ellos (ALA).
Dada la medida de dos angulos y el segmento entre éstos, se obtienen triangulos congruentes.


http://www.matecs.com.mx/

Norte 70A No. 6416, esq. Talisman, Gertrudis Sanchez 57 60 77 82 15/64

Apoyo gratuito: www.matecs.com.mx CANAL YOUTUBE: matematicas sin maestro
B B
/\a (/\
AQ paty B ; .
YA ilc A——— . C
b b

Teorema de Tales.

/ N t .'..
/ \ & R s
B',r“—“}‘.\c' =
”/ \ / 4cm \ 'i.--- —————————— -

D=3un ©
Pendiente de una recta.
Cateto opuesto entre el cateto adyacente de cada triangulo es constante y que a este valor se le
conoce como la pendiente de la recta.

0

Recta

. cateto opuesto

|
|

s o — Pendiente de la recta
cateto adyacente

m = Pendiente de la recta—— é

cateto adyacente

Cateto opuesto entre cateto adyacente se le llama tangente del angulo a.
La pendiente de la recta es igual a la tangente del angulo a.
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i

Recta

_ cateto opuesto

Q

&

|
|

gatetn opucsy: — Pendiente de la recta

tangente =
cateto adyacente

2
tangente = 3 — m = Pendiente de la recta

cateto adyacente
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Teorema de Pitagoras.

Areas:
a+b =c’
Teorema de Pitagoras

1| 2] 3] 4] 5| &
7| 8] 9|10[11]12
13|14 132 17/18
19{20]2122|23]24
25|26|27|28/29(30
31/32|33|34/35/36

1] 2| 3| 4| 5| 6| 7| 8
9[10/11]12|13]1415]16
17|18[19|2nl21{22|2324
2
25126/27|2fy 9|30]31/32
33{32|35|35[37|38|39]40
a1]a2]a3aa]4as|46]a7]as
29(50/51{52|53|54/55/56
57/58|58|60|61/62|63|64

ay b reciben el nombre de catetos, c es la hipotenusa.
El cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los cuadrados de los catetos.
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Fisica
Unidades fundamentales.

Magnitud Unidad Simbolo

Longitud metro m

Masa kilogramo kg

Tiempo segundo S

Intensidad de corriente eléctrica amperio 0 ampere A
Temperatura kelvin K
Cantidad de sustancia mol mol
Intensidad luminosa candela cd

Unidades derivadas

Magnitud Nombre Simbolo
Superficie metro cuadrado m 2
Volumen metro cubico m:?
Velocidad metro por segundo m/s
Aceleracion metro por segundo cuadrado m/s 2
Masa en volumen kilogramo por metro cubico kg/m 2
Velocidad angular radian por segundo rad/s
Aceleracion angular radian por segundo cuadrado rad/s 2
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Magnitud Nombre Simbolo Expresion en Expresion en unidades Sl
otras unidades Sl basicas
Frecuencia hertz Hz 1
S
Fuerza newton N Kg
m_
SZ
Presion pascal Pa N Kg
m?2 ms?
Energia, trabajo, joule J N m ,Kg
cantidad de calor mz
Potencia watt w ,Kg
S S
Cantidad de electricidad coulomb C SA
carga eléctrica
Potencial eléctrico volt \ w , Kg
fuerza electromotriz A m s
Resistencia eléctrica ohm w 14 , Kg
A A?s3

Definiciones unidades Sl derivadas

Unidad de frecuencia

Un hertz (Hz) es la frecuencia de un fendmeno periddico cuyo periodo es 1 segundo.

Unidad de fuerza

Un newton (N) es la fuerza que, aplicada a un cuerpo que tiene una masa de 1 kilogramo, le comunica
una aceleracion de 1 metro por segundo al cuadrado.

Unidad de presién

Un pascal (Pa) es la presion uniforme que, actuando sobre una superficie plana de 1 metro cuadrado,
ejerce perpendicularmente a esta superficie una fuerza total de 1 newton.

Unidad de energia, trabajo,
cantidad de calor

Un joule (J) es el trabajo producido por una fuerza de 1 newton, cuyo punto de aplicacién se desplaza
1 metro en la direccion de la fuerza.

electricidad, carga eléctrica

Unidad de potencia, flujo
radiante Un watt (W) es la potencia que da lugar a una produccion de energia igual a 1 joule por segundo.
Unidad de cantidad de

Un coulomb (C) es la cantidad de electricidad transportada en 1 segundo por una corriente de
intensidad 1 ampere.

Unidad
eléctrico,
electromotriz

de potencial
fuerza

Un volt (V) es la diferencia de potencial eléctrico que existe entre dos puntos de un hilo conductor que

transporta una corriente de intensidad constante de 1 ampere cuando la potencia disipada entre estos
puntos es igual a 1 watt.

Unidad
eléctrica

de resistencia

Un ohm (W) es la resistencia eléctrica que existe entre dos puntos de un conductor cuando una
diferencia de potencial constante de 1 volt aplicada entre estos dos puntos produce, en dicho
conductor, una corriente de intensidad 1 ampere, cuando no haya fuerza electromotriz en el conductor.
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CAIDA LIBRE
V. — ¥ 1
t=—-. ; ; h=v, -t+-g-t
v, =¥, +g-t g v.! =v,  +2¢-h i 59
h: altura de caida

: aceleracion de la gravedad (9.8 m/s* o 32
pies/s?).

o9

Vo es la velocidad inicial, v es velocidad final, t el tiempo
Cuando se informa que “Un objeto se deja caer” la velocidad inicial sera siempre igual a cero.

Cuando se informa que “un objeto se lanza” la velocidad inicial sera siempre diferente a cero.

Torque o Momento de una fuerza

El momento de una fuerza es igual al producto de la intensidad de la fuerza (médulo) por
la distancia desde el punto de aplicacion de la fuerza hasta el eje de giro.

Cuando se ejerce una fuerza F en el punto B de la barra, la barra gira alrededor del punto A. El momento
de la fuerza F vale M=F - d

M es momento o torque

F fuerza aplicada

d distancia al eje de giro

El torque se expresa en unidades de fuerza-distancia, se mide comunmente en Newton
metro (Nm).

+ La torca se considera positiva si la fuerza tiende a hacer girar al cuerpo con respecto al eje de
rotacion en sentido opuesto al giro de las manecillas del reloj.

+ La torca se considera negativa si la fuerza tiende a hacer girar al cuerpo con respecto al eje de
rotacion en el mismo sentido en que giran las manecillas del reloj.
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7 | UNIDADES DE FUERZA
SEGUNDA LEY DE NEWTON 1 NEWTON:(unidad de fuerza del SI):

La aceleracion que adquiere un cuerpo de masa “1  Es la fuerza que se aplica a 1 kg para provocs
bajo la accion de una fuerza “F", es directame  |a aceleracion de 1m/s2.

proporcional a la fuerza “F” e inversamente prop N - 1kg - a

cional a la masa “m”. s

F
e
m
UNIDADES DE POTENCIA ENERGIA POTENCIAL (Ep)
La unidad de potencia es el watt “W” Es la capacidad almacenda para realizar un trab
1 WATT “W~ que tiene un cuerpo en reposo, en virtud a su pes

Es el trabajo realizado por 1 joulio en 1 segun g sy altura, con respecto a un nivel de referencia.

lw:ii 1KW . h=3.6-10°] FpSEERE, =Ml

Nivel de Referencia

La energia potencial (Ep) es igual al producto de la masa (m) por la constante de gravedad
(g=10 m/s?) y por la altura (h).
La unidad de medida de la energia es la misma del trabajo, el Joule.

Con referencia a la energia, un Joule es la cantidad de energia necesaria para levantar un
kilogramo masa a una altura de 10 cm de la superficie de la Tierra.

Otra unidad de energia son las calorias . Un Joule equivale a 0.24 calorias .
Si queremos pasar de Joules a calorias tan so6lo multiplicaremos la cantidad por 0.24 y en el caso
contrario la dividiremos por 0.24 obteniendo Joules.

POTENCIA

Se denomina potencia al cociente entre el trabajo efectuado y el tiempo empleado para realizarlo.
La potencia es el ritmo al que el trabajo se realiza. Un adulto es mas potente que un nifio y
levanta con rapidez un peso que el nifio tardara mas tiempo en levantar.

Potencia (P) = trabajo realizado (T) p_ I
tiempoempleado (t) t

W=—
La unidad de potencia se expresa en Watt , que esigual a 1 Joule por segundo , S
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Ley de la gravitaci(')n universal. Lafuerza de atraccion entre dos cuerpos separados a una distancia

"d", es proporcional al producto de sus masas (m1,m2) e inversamente proporcional al cuadrado de la distancia de separacion.

My ™ m
F-G—1 2
dE

G = 6.67x10-11 N*m2/Kg2. Constante de la gravitacion universal.

Donde:
My y M3 : masas de los cuerpos, expresadas en kilogramos (kg).
d: distancia que separa los centros de las masas, expresada en metros (m).
F = Fuerza de atraccion entre las masas, expresada en newton (N).
G = Constante de gravitacion universal
G=6.67-10" N.m¥/kg’

Ecuaciones para transformar grados centigrados (celsius) a kelvin

K=°C + 273
Ejemplo: la temperatura de ebullicion del agua a 1 atm de presion es igual a 100 °C, éa cuantos ° Kelvin
equivale?

K=100°C+273=373°%

Ecuaciones para transformar grados centigrados (Celsius) a
Fahrenheit

= -:— °C+32
Ejemplo: ¢A cuantos grados Farenheit equivale 100°C?

S
°F =§(100 °C) +32=212°F

Ecuaciones para transformar grados Fahrenheit a centigrados

_5('F-32)

°
c S

Ejemplo: La temperatura corporal 98.6 °F, ¢Cuantos grados Celcius son?

_ 5(98.6°F-32)

- °
5 =37°C

g

Unidades de medida de tiempo
Las unidades de medida de tiempo son: El siglo, afio, mes, dia.
Para medir periodos de tiempos menores que el dia se utiliza: La hora, minuto, segundo.

Aligual que las unidades de medida de angulos, la hora, el minuto y el segundo forman un sistema sexagesimal porque 60 unidades
de un orden forman 1 unidad del orden superior.

Cada unidad es sesenta veces mayor que la unidad de orden inmediato inferior y sesenta veces menor que la unidad de orden
inmediato superior (sistema sexagesimal).

Milenio =1.000 afios Siglo = 100 afios Década = 10 afios Lustro = 5 afios
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Afio = 12 meses ARO = 365 dias y 4 horas Mes = 28, 29, 30 6 31 dias

Calor latente de un cuerpo

El calor latente es la energia que un cuerpo 0 sustancia requiere para cambiar su estado. Una
sustancia en estado liquido, por ejemplo, necesita un determinado calor latente para pasar a una
fase gaseosa. En este contexto el calor latente puede denominarse calor de evaporizacion. En un
sentido similar, una sustancia solida requiere de calor latente para pasar a un estado liquido:
el calor de fusion.

Como el calor no se traduce en una variacion de la temperatura mientras se desarrolla el cambio de
estado, parece estar escondido. Por eso se habla de calor latente, ya que se afiade calor a la
sustancia sin que cambie su temperatura.

Este cambio de estado, esta dado por la formula;
Q=mL

donde:

m representa la masa

L es el punto de fusién

Ondas

Frecuencia de onda
f=3 f frecuencia
Velocidad de onda
v= Axf vvelocidad

Longitud de onda

A= ]Ec A Longitud

Una onda es una perturbacion que se propaga desde el punto en que se produjo hacia el medio que rodea ese punto. Las ondas
materiales (todas menos las electromagnéticas) requieren un medio elastico para propagarse. El medio elastico se deforma y se
recupera vibrando al paso de la onda.

Ondas longitudinales: el movimiento de las particulas que transportan la onda es paralelo a la direccién de propagacion de la onda.
Por ejemplo, un resorte que se comprime y el sonido.

Ondas transversales: las particulas se mueven perpendicularmente a la direccién de propagacion de la onda.

Caracteristicas de las ondas

La longitud de onda (I) es la distancia entre dos crestas de la onda. (tiene unidades de longitud: mm, cm, m, etc.)
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La maxima altura de la onda se denomina amplitud y también se mide en unidades de longitud.

El periodo es el tiempo T que tarda la onda en recorrer un ciclo, es decir en volver a la posicion inicial, por ejemplo de una cresta a
la cresta siguiente.

La frecuencia es el nimero de ondas emitidas por el centro emisor en un segundo. Se mide en ciclos /s (unidades de ciclos o veces
por segundo, es decir unidades de la inversa del tiempo), en otras palabras la frecuencia es la rapidez con la cual la perturbacién se
repite por si misma. La frecuencia es la inversa del periodo T.

1
fo—
T .

donde: f = Frecuencia (Hz 6 ciclos/s)

T = Periodo (s)

onda

-+ i =
Longitud de onda

= onda

desplasamientt ——»
1
I
I
I

distancig——

La velocidad de propagacion de la onda. Dado que velocidad es distancia dividida por el tiempo en que se recorrid dicha
disntancia, en nuestro caso podemos expresarlo como Longitud de onda / Periodo, y como la inversa del periodo (1/T) es la
frecuencia, entonces tenemos que:

donde: v = Velocidad de propagacion (m/s)
v=ILf | = Longitud de onda (m)

f = Frecuencia (Hz 6 ciclos/s)

Esta dependera de las propiedades del medio que experimenta la perturbacion. Por ejemplo las ondas sonoras se propagan en el
aire a una velocidad menor que a través de los sélidos. Las ondas electromagnéticas que se propagan en el vacio, es decir que no
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requieren medio que se perturbe para propagarse, lo hacen una velocidad muy alta de 300.000 Km. / seg (la velocidad de la luz que
se la denomina c).

Quimica
La materia se presenta en diversas formas, se presentan en tres estados, denominados estados
fisicos de la materia o estados de agregacion.

Solidificacion o
Cristalizacion

Licuaciéon

La unidad SI de densidad es kg/m’.
Es la masa de una sustancia presente en una unidad de volumen.
m=masa del cuerpo V =volumen que ocupa

Unidades en la que puede estar la densidad: k—i, e l.—bs,
m cm ml~ pie

Unidades de tiempo (sistema internacional).

SISTEMA INTERNACIONAL “SI” 1 m?= 1 000 dm® o litros

UNIDADES DE TIEMPO
La unidad SI de tiempo es el segundo

1 siglo = 100 anos

1 ano = 12 meses

1 mes = 30 dias

1 dia = 24 horas

1 hora = 60 minutos
1 minuto = 60 segundos

Unidades de temperatura.
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EQUIVALENCIA DE TODAS LAS ESCALAS

UNIDADES DE TEMPERATURA © _F-32 K-23 R-402

100 373 212 672 () Ebullicion del Agua
100 560 M Temperatura promedio del Hombre

0 273 32 492 [Il1 Fusion del Hielo
0 460 HH Temperatura de mezcla de sales
I con hielo
273 0 Y -460 0 Y Cero absoluto
Las unidades de medida de temperatura son: e grado celcius °C * kelvin K
* rankine R e grado farenheit * F

EQUIVALENCIA DE TODAS LAS ESCALAS
°C °F-32 K-273 R-402
5 9o 5 )

Peso especifico.
Es el resultado de la comparacion, por division, del peso de un sélido o liquido con su volumen.

Peso del cuerpo

Pe =
Volumen del cuerpo

Relacion entre densidad y peso especifico. P~ 5.8

Presion.
Efecto de la fuerza que se aplica sobre una superficie determinada. Esa fuerza puede ser instantanea
(golpe) o permanente.

P= T P = presion, en pascal “Pa” F = fuerza, en newton, “N” A = drea sobre la que actua la fuerza, en m”.

Configuracién electronicaregla de las diagonales

S) ph‘-ﬁ DN-» F 1Wedeid

La estructura electronica del 7N es: 1s? 2s? 2p®
1P es: 1s? 2s? 2p® 3s? 3p?
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Las principales particulas subatomicas son:

Particula Simbolo | Carga | Masa (Kg) Masa (uma) | Calculo
Electrén e -1 9.109-103! | 0.00055 Z=e~
Proton p* +1 1.673-10% 1.00727 Z=e =p*
Neutrdn n 0 1.675-10% | 1.00866 n’=A-z

Numero atémico (Z), es el numero de protones que hay en el nicleo de un atomo, que es igual al de electrones porque

el atomo es neutro, este numero define la configuracion electrdnica y se encuentra en la tabla periddica.
En los atomos neutros, el nimero de electrones en la corteza es igual que el nimero de protones del nucleo.

A=Z+N
N=A-Z

Nimero mdsico (A), es la suma de protones y neutrones que forman el nucleo.

El nimero de neutrones es igual al nimero masico menos el nimero atémico.
A

2 X|.
Un atomo que ha perdido electrones posee carga neta positiva. Si ha ganado electrones posee carga neta negativa.
Numero de electrones = Z — carga neta

Cualquier atomo X se representa mediante la notacion

Simbolo Nombre Masa atémica | Numero atémico | Protones | Neutrones | Electrones
Al Aluminio 28 13 13 15 10| Fierde 3
Ar Argén 36 18 18 18 18
As? Arsénico 76 33 33 43 T
C Carbono 12 6 6 6 10
Cs' Cesio 136 55 55 81 54 |Pierde
cIs Cloro 35 17 17 18 1p| Plerde s
He Helio 3 2 2 1 3
H+ Hidrégeno 3 1 1 2 o| Plerde 1
02 Oxigeno 17 8 8 9 10| %22
Rh*2 Rodio 103 45 45 58 a3 |Pierde?
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A 0
er H He
r 1 IA LA IVA VA VIA VIIA 0
S L Be B c N 0 F Ne
ariodo 5.4 9.01 10.51 1201 14.007 16 19 2018
Na Mg Al sl v S cl Ar
L 2.9 2.3 26.90 20.09 30.9¢ 32.06 3545 39,95
K Ca Ga Ge As Se Br Kr
eriod 391 40,08 69.72 72.59 74.92 18.96 in LXR ]
b Rb Sr In Sn Sb Te | Xe
iodo 8547 B87.62 114.82 11869 12175 1216 1269 1313
# Cs Ba T Pb Bl Po Al Rn
do 13291 131,34 204,37 207.1% 208.2 210 210 222
Sé Fr Ra
‘ prad 226
Metales Metales Metales Famila dei Famila del Famiia gdel Famila de s Gases
Alcalincs  Alcalino-Térreot  Térreos Carbono Nerdgeno Oxigeno Haldgenos Nobles
18 Wila
Primer H He
periodo 1 2
Hidrégeno 1A 1L} A VA VA MiA Helio
——
Segundo Li Be B c N o E Ne
periodo 3 4 5 6 7 2 ] 10
Litio Berilio Boro Carbono Nitrdgeno Oxigeno Flior Nedn
—— — 8§ ——————————————— - —————————
Tercer Na My Al Bl B = Cl Ar
periodo 11 12 13 14 15 16 17 18
5 : Sodio Magnesio Aluminio Silicio Fosforo Azufre Cloro Argon
Cuarto K £a Ga Ge Az Se Br kr
periodo 19 20 3 3z 33 34 35 36
Potazio Calcio Galio Germanio Arsénico Selenio Bromo Kripton
Quinte Rb ar In n b Te I Xe
pericdo 37 38 49 50 51 52 53 54
; Rubidio Estroncio Indio Estafio Antimonio Telurio Yodo Kendn
Sexto Cs Ba I Pb Bi Po At En
periodo 55 56 22 82 83 o4 i) o6
Cesio Bario WV Titanio W Plomo W Bismuto W Polonio V' Astato Radén
Septimo B Ra
periodo W a7 B8
Francio Y Radio
Metales Familia del Familia del Familia del Familia de los
Metales Alcalinos  Alcaline_Terrees  Metales Terreos  Carbono Nitrogeno Oxigeno Halegenos Gases Nobles
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1.- Reacciones de sintesis
Las reacciones de sintesis ocurren cunado dos o mas elementos se unen para formar un solo compuesto
A+B—>» AB

2Caie) + O2(q99 —wCalyy
CaOq + Oz —¥aCO0sz(
4Fee) + 302y — pFeE)Ose

2.- Reacciones de descomposicién
Las reacciones de descomposicién ocurren cuando una sustancia se rompe o se desdobla en dos 0 mas
sustancias. Son lo opuesto a las reacciones de sintesis.

2H202() ——»2H20¢) + Oz()
2KClO3(q) — » 2KCl) + 302(g)
CaCoOs3 —  » CO2+CalO
2 KClIlO3 —» 2KCl + 302

3.- Las reacciones de desplazamiento o simple sustitucién

Existen dos tipos de reacciones de desplazamiento. La reaccion de desplazamiento simple y la de
desplazamiento doble.

En el desplazamiento simple se reemplaza un solo elemento de la reaccién por otro elemento en un
compuesto. Se le da el nombre de desplazamiento simple porque un solo elemento desplaza a otro elemento en un
compuesto .Algunos ejemplos son:

Cu(c) +2AgNOs(aq)

———————————— > 2Ag(c) + CuNOs(aq)
BeFz(c) + Mg(c) ---------------- > MgF2(c) + Be(c)
2KBr(aq) + Cl(g) ------------ > 2KCl(aq) + Brz(l)

En el desplazamiento doble se reemplazan dos elementos de la reaccién. En una reaccién de desplazamiento
doble, la parte positiva de un compuesto se une a la parte negativa del otro compuesto. Algunos ejemplos son:
3Na(OH)(aq) + FeClz — 3NaCl(aq) + Fe(OH)s(c)
AgNOs(ag) + NaCI —  » AgCl(c) + NaNOz(aq)
BaCl2 + H2.SO4 ———p  BaSO04 + 2HCI
HCl+ NaOH ——— » NaCl + H20

Mol

Las ecuaciones quimicas permiten calcular, a partir de una cantidad determinada de alguno de los
reactivos o productos que intervienen en una reaccion, la cantidad necesaria del resto de los
componentes de la misma.

Mol significa molécula gramo y esta dado por la relacion:

Cantidad de sustancia (mol) = " ITZT23 n(mol) = 2L
masa molar M(m)

Calculo de peso molecular
Calcular el peso molecular de H2SOa4 (&cido sulfurico).

Numero de 4tomos | Peso atémico (uma) | Total
Numero de atomos | Peso atémico (uma) | Total
Numero de atomos | Peso atomico (uma) | Total
2
1
4
Numero de atomos | Peso atomico (uma) | Total Tabla pe”Odlca
—
2 le—T7
1 32¢——___|

PE——
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IA
o 4 16 .
Primer H
Periodo. >>>f 1408 VIA
Segqundo L 0
Periodo: >>>] &M »
Tercer Na S
Periodo: >>> 2% 32.06
Niamero de dtomos |Peso atomico (uma) |Total Namero de dtomos |Peso atomico (uma) |Total
H 2 X 1 = 2 H 2 X 1 =| 2
S 1 32 S 1 X 32 = 32
0 a 16 0 A X 16 =| 64
Ndmero de dtomos |Peso atémico (uma) |Total I>It’1mero de | Peso atémico
H > 1 > atomos (uma) Total
S 1 32 32 H 2 1 2
S 1 32 32
4 16 64 0 4 16 64
98 98 g/mol
Numero de atomos [Peso atomico (uma) |Total LINGIUIRIL S0, Syivele 98 g
éCuantos moles hay en 30g de H,S0,?
H 2 1 2
S 1 32 32
o) a4 16 64
peso molecular: 98 g/mol
moles gramos moles gramos
1 I 98
moles gramos moles gramos
1 — a8 1 S 98
30 X — 30
moles gramos moles gramos
1 — 98 1 — 98
X — 30 X 30
Dos fracciones equivalentes
moles ramos 1x30 30
: X X =——=——= 0.306
+— — 98 98
R e | e

Dos fracciones equivalentes
Se resuelve aplicando regla de tres

moles gramos 1 mol de H,S0, equivale 98 g
1 _— 98 ¢Cuantos moles hay en 30g de H,50,?
x=0.306 b 30 R 0.306 moles
1 mol de H,S0, equivale 98 g moles gramos
éCuantos gramos hay en 5 moles de H,S0,? 1 _— 98
5 — X
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moles framos moles gramos

1 — 98 1+ — e[

5 — X s — .
Dos fracclones equivalentes Dos fracciones equivalentes

Se resuelve aplicando regla de tres
5x98 490 490 éCudntos gramos hay en 5 moles de H,S0,?
X = o —
;| 1 |R 490 gramos |

REGLAS PARA ASIGNAR NUMEROS DE OXIDACION

Numero de oxidacion: es el numero de electrones que utiliza un atomo para formar un compuesto.
Si el atomo se une a un elemento mas electronegativo cede electrones y si se une a uno menos
electronegativo gana electrones.

1. A los elementos no combinados se les asigna el nimero oxidacion.
0 O 0 0 0
Cu Fe H2 Cla  Pa

2. A los elementos del primer grupo de la tabla periédica cuando estan formando compuestos, se
les asigna el numero de oxidacion de +1, para el hidrégeno cuando se une a atomos menos
electronegativos presenta el nimero de oxidacién de —1.

3. Los elementos del segundo grupo de la tabla periddica cuando estan formando compuestos, se

les asigna el nimero de oxidacion +2.
+2 +2 +2
CaS BaClz Sr(NOs3)2

4. Al oxigeno en sus compuestos, se le asigna el nimero de oxidacion de —2 , excepto en los
peréxidos, cuyo numero de oxidacién sera de —1.

-2 -2 -2
H20 H2SO0s4 KOH
Peréxidos

-1 -1 -1
H20:2 Na202 Li2O2

5. Al formar compuestos binarios los elementos del grupo VI (S, Se y Te) tienen un niamero de
oxidacion de —2, excepto cuando estan combinados con oxigeno o con halégenos.

+3 -2 +2 -2 +3 -2

Fe2Ss CuTe Al2Ses

6. Cuando se tienen dos o0 mas elementos en un compuesto, al mas electronegativo se le asigna el
numero de oxidacion negativo y a los menos electronegativos se le asigna el nimero de oxidacién
positivo.

+1 +6-2 +4 -2 +2 -2 +1 +6 -2
K2S04 CO2 NO H2S04
7. La suma de las cargas de los numeros de oxidacién en un compuesto neutro es igual a cero.

Existen elementos que pueden tener varios niumeros de oxidacion (dependiendo del compuesto en
el que se encuentren).

Ejemplo: HNO3

En el ejemplo propuesto para asignar el nimero de oxidacion al nitrégeno se deben considerar las
reglas antes mencionadas para el hidrogeno y el oxigeno. Aplicando la regla 2 (hidrégeno) y la regla
4 (oxigeno), al hidrégeno le corresponde +1 y al oxigeno —2; como se tiene un atomo de hidrégeno,
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el numero de oxidacion se multiplica por el nUmero de atomos y la carga total sera +1. Para el
oxigeno se tienen tres atomos por lo tanto la carga sera —6.

+1 -2

H N 03

(+1)+()*+(-6) =0

Para igualar a cero la suma de las cargas el nitrogeno debera tener un nimero de oxidacion igual
a +5, como se muestra a continuacion:

+1 +5 -2

H N 03

(+1)+(+5)+(-6) = 0

8. Todos los iones monoatémicos tienen un nimero de oxidacion igual al de su carga.
Fes* Cu?* Ba?* Cl

9. Los elementos en los iones, conservan sus humeros de oxidacién en los cambios quimicos.
Por ejemplo: en el acido carbdnico, H2COS3, los numeros de oxidaciéon de cada uno de los

elementos son:
+1 +4 -2
H> C O3

Por lo tanto, los nimeros de oxidacion del radical del carbonato son:

+4 -2

C 03

Cualquier carbonato (radical), unido a otro elemento o grupo de elementos tendra los mismos
numeros de oxidacion; asi, en los ejemplos, que se muestran a continuacion, los numeros de
oxidacion seran:

+4 -2 +4 -2 +4 -2 +4 -2

K2COs CaCOs3 Al2(CO3)s  (NH4)2COs3

Ejemplos de aplicacion de las reglas para asignar el numero de oxidacion

Asigne los numeros de oxidacién a los siguientes compuestos:

Sulfato de sodio (Na2S0a4) y fosfato diacido (H2POq) .

Para el NazSOa:

Aplicando la regla 2 (hidrogeno) y la regla 4 (oxigeno), al sodio le corresponde +1 y al oxigeno —2;
Como se tienen dos atomos de sodio, el nimero de oxidacién se multiplica por el nUmero de atomos
y la carga total serd +2. Para el oxigeno, se tienen cuatro &tomos por lo tanto la carga sera —8.

+1 -2

Naz S Oa.

(+2)+()+(-8) =0

Como la sumatoria de las cargas de los niumeros de oxidacion en un compuesto neutro es cero,
por lo tanto el azufre debera poseer un numero de oxidacion de +6:

+1 +6 -2

Na2 S 04

(+2)+(+6)+(-8) = 0
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Para el fosfato diacido H2POg4 :

Aplicando la regla dos (hidrégeno) y la regla cuatro (oxigeno), al hidrogeno le corresponde +1 vy al
oxigeno —2; como se tienes dos atomos de hidrogeno, el nimero de oxidacion se multiplica por el
namero de &tomos y la carga total serd +2. Para el oxigeno, se tienen cuatro atomos por lo tanto la
carga sera —8.

Como en un ioén la sumatoria de los numeros de oxidacion deben ser igual al valor de su carga, el
resultado de la sumatoria debe ser igual a —1.

+1 -2

H2 P O«

(+2)+()+(-8) = -1

Por lo tanto el fosforo debera poseer un nimero de oxidacion de +5.

+1 +5 -2
H2 P O«
(+2)+(+5)+(-8) = -1

Balanceo de ecuaciones quimicas por el método redox (Oxido-rediccion)

TERMINO NUMERO DE OXIDACION  CAMBIO ELECTRONICO
Oxidacién Aumenta Pérdida de electrones
Reduccidn Disminuye Ganancia de electrones
Agente oxidante Disminuye Gana electrones

Agente reductor Aumenta Pierde electrones
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METODO DE CAMBIO DEL NUMERO DE OXIDACION
1. Escribir la ecuacion de la reaccion.

2. Asignar el numero de oxidacion a los atomos en ambos lados de la ecuacion (aplicar la reglas
de asignacion del numero de oxidacion).

3. Identificar los atomos que se oxidan y los que se reducen.

4. Colocar el numero de electrones cedidos o ganados por cada atomo.

5. Intercambiar los numeros de electrones (los electrones

ganados deben ser igual a los electrones perdidos).

El nUmero de electrones ganados se coloca como coeficiente del elemento que pierde electrones.
El nimero de electrones perdidos se coloca como coeficiente del elemento que gana electrones.

6. Igualar la cantidad de atomos en ambos miembros de la ecuacion.
7. Balancear por tanteo los elementos que no varian su nimero de oxidacion.

8. Si la ecuacién no se puede balancear en el sentido que esta propuesta, se invierte la ecuacion y
se realizan los pasos del 1 al 7.

Ejemplo 1

+ 3

43 3 R | +7 2 -1+l
H,O —1M110 +3Clo,, —4Mn0O, +3Cl0, + “OH-

Reduce (Gana 3e- x 1 ajomo = 3e

Oxida  Pierde 4de- x 1 fptomo = 4e-

Ejemplo 2

<1 +7 2 +1 =5 2 +1 46 2

As,S, + HCIO, + HO H,AsO,+ HCl + H,S0,

| Oxada Pierde 2e- x 2 Atomos = de-

- 28e-
Oxi1da| Pierde 8e- x 3 dtomos = 24e- }>

Reduce Gana 8e- x 1 atomos = 8e-

§E 28/4="Te- 8/ 4=2e-

2As,S; + 7HCIO, + 17H,0

4H,AsO, +7HCI +6H,S0,

EJ emplo 3
3Cu + 2HNO, 3Cu(NOy), + NO + H,0
| Oxida  |Pierde 2e- x latomo |= 2e- J
Reduce Gana 3e- x 1 atomo = 3e-
+2: .45 3 ¥2 -2 +1 2 0 +1 45 2
3 Cu(NO;), + 2NO + 4H,0 3Cu + 8HNO;
Reduce Gana 2e- x | atomo = 2e-

Oxida Pierde 3e- x | dtomo = 3e-
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Estado Fisico——» S A 79 |«—— N° Atomico
< - Simbolo
Estado de oxidacion 3 111
(Valencia) N
196.967 < Peso Atémico
41*5d10%6s! Distribucion
Electronica
GRUPOS PRINCIPALES DE LA TABLA V A : Nitrogenoides o familia del Nitrogeno
1 A : Metales alcalinos VI A: Anfigenos o familia del Oxigeno
I1 A : Metales alcalinos térreos VIl A: Halégenos

IV A: Carbonoides o familia del Carbono

Metal { + Oxigeno = Ogsc‘)dgé:ico
o L e
|
I
M
E
N
1
T [, Metal - Sal haloidea
r Anhidrido u
Metnloide{ + Oxigeno Oxido basico
k Acido
+ Hidrogeno = hidricido
NOMENCLATURA QUIMICA

O : Gases nobles

= Hidroxidos

t

)

”~

\
|
S
A
1

E
S

NOMBRE DE LOS ATOMOS EN SU ESTADO IONICO

ANIONES

Son elementos que han generado electrones, por eso su valencia es negativa. Tienen una sola valencia
negativa, se les nombra haciendo terminar en URO su nombre genitivo.

HALOGENOS ANFIGENOS
Grupo VII-A en la Tabla Periodica Grupo VI-A en la Tabla Periodica
Flior : F° + le = F!  FluorURO |Oxigeno: 0° + 2e= O Oxigeno
Cloro : CI° + le = Cl‘ll clorURO %lélgfo SS:" ++ 22ee= g:’ Se]S;gbfgg
. 0 114 : — -
E;c;lrgo. Blru : 11: = IB £ B?;gldgg Teluro Te®+ 2e = Te?  TelorURO
NITROGENOIDES CARBONOIDES
Grupo V-A en la Tabla Periodica Grupo IV-A en la Tabla Pericdica
Nitrégeno: N° + 3e= N?  NitrURO Carbono: C°+ 4e = C'  CarbURO
Fadora P° 4 3e= P3  FEosfURO Silicio Si+ 4e = C*  SiliciURO
Arsénico : As®+ 3e = As® ArseniURO
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CATIONES

Son elementos que han perdido electrones, por eso su valencia es positiva. Pueden ser con una sola
valencia positiva, son los UNIVALENTES y los POLIVALENTES que pueden ser con dos, con tres, con

cuatro y hasta con 5 valencias positivas distintas.

A) UNIVALENTES ERIVALENTES
MONOVALENTES Aluminio: Al°- 3e = AlI** Aluminio o
Litio :Li° - le= li*! Litio o Litico . - e A'lumlmco
Sodio :Na°- le=Na"! Sodio o Sodico Bismuto Bi*- 3e.= Bi Bismuto o
T _ w+l : P Bismutico
Fouo 6, 1oz ) TomdooTaisie | gy e se - o9 B oo
Plata :Ag°-le= Ag’' Plata o Argéntico
DIVALENTES
Calcio Ca® - 2e = Ca*? Calcioo
Cilcico
Magnesio : Mg°- 2e = Mg Magnesio o
Magnésico
Estroncio: Sr°- 2e = Sr? Estroncio o
Estréncico
Bario Ba®- 2e = Ba*? Bario o Barico
Zinc Zn° - 2e = Zn** Zinc o Zinico

¢ Qué es el pH?
Los acidos y las bases se caracterizan por:

Acidos

Bases

Tienen sabor agrio (limoén, vinagre, etc).

Tiene sabor caustico o amargo (a lejia)

En disolucion acuosa enrojecen la tintura o papel
de tornasol

En disolucién acuosa azulean el papel o tintura
de tornasol

Decoloran la fenolftaleina enrojecida por las
bases

Enrojecen la disolucion alcohdlica de Ia

fenolftaleina

Producen efervescencia con el carbonato de
calcio (marmol)

Producen una sensacion untuosa al tacto

Reaccionan con algunos metales (como el cinc,
hierro,...), desprendiendo hidrogeno

Precipitan sustancias disueltas por acidos

Neutralizan la accion de las bases

Neutralizan la accion de los acidos

En disoluciébn acuosa dejan pasar la corriente
eléctrica, experimentando ellos, al mismo tiempo
una descomposicion quimica

En disolucion acuosa dejan pasar la corriente
eléctrica, experimentando ellas, al mismo
tiempo, una descomposicion quimica

Concentrados destruyen los tejidos biolégicos
Vivos (son corrosivos para la piel)

Suaves al tacto pero corrosivos con la piel
(destruyen los tejidos vivos)

Enrojecen ciertos colorantes vegetales

Dan color azul a ciertos colorantes vegetales

Disuelven sustancias

Disuelven grasas y el azufre

Pierden sus propiedades al reaccionar con
bases

Pierden sus propiedades al reaccionar con
acidos

Se usan en la fabricacion de jabones a partir de

grasas y aceites

Tanto acidos como bases se encuentran en gran
cotidiana, para la industria y la higiene, asi como

cantidad en productos usados en la vida
en frutas y otros alimentos, mientras que el

exceso o defecto de sus cantidades relativas en nuestro organismo se traduce en problemas de

salud.

¢ Qué es el pH?
Tal como el "metro” es una unidad de medida de la longitud, y un "litro" es una unidad de medida

de volumen de un liquido, el pH es una medida d

e la acidez o de la alcalinidad de una sustancia.
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Cuando, por ejemplo, decimos que el agua esta a 91° Celsius expresamos exactamente lo caliente
que esta. No es lo mismo decir “el agua esta caliente” a decir “el agua esta a 91 grados Celsius”.
De igual modo, no es lo mismo decir que el jugo del limén es acido, a saber que su pH es 2,3, lo
cual nos indica el grado exacto de acidez. Necesitamos ser especificos.

Por lo tanto, la medicion de la acidez y la alcalinidad es importante, pero ¢cémo esta relacionado
el pH con estas medidas?

Escala de pH

Los &cidos y las bases tienen una caracteristica que permite medirlos: es la concentracion de los
iones de hidrégeno (H+). Los acidos fuertes tienen altas concentraciones de iones de hidrégeno y
los acidos débiles tienen concentraciones bajas. El pH, entonces, es un valor numérico que expresa
la concentracion de iones de hidrogeno .

Hay centenares de acidos. Acidos fuertes, como el &cido sulfarico, que puede disolver los clavos
de acero, y acidos débiles, como el acido borico, que es bastante seguro de utilizar como lavado
de ojos. Hay también muchas soluciones alcalinas, llamadas "bases", que pueden ser soluciones
alcalinas suaves, como la Leche de Magnesia, que calman los trastornos del estomago, y las
soluciones alcalinas fuertes, como la soda caustica o hidréxido de sodio, que puede disolver el
cabello humano.

Los valores numéricos verdaderos para estas concentraciones de iones de hidrégeno marcan
fracciones muy pequefas, por ejemplo 1/10,000,000 (proporcion de uno en diez millones). Debido
a que numeros como este son incomodos para trabajar, se ide6 o establecié una escala Unica. Los
valores leidos en esta escala se llaman las medidas del "pH" .

Escala del pH
A «—Acido de Baterias
<—Jugo de Limén, Vinagre
Peces
;‘:i:’: Mas Adultos
Acido 4 < Jugo de mueren .
Naranja Reproduccion
de Peces
5-4 [+Café perjudicada
Lluvia no 6
Contaminada &
7 — Neutral Leche
pH normal l-~Sangre
de cursos
de agua
<+-Agua de Mar
<+-Leche de Magnesia
+Lejia

+ Laescala pH esta dividida en 14 unidades, del O (la acidez maxima) a 14 ( nivel basico maximo).
El ndmero 7 representa el nivel medio de la escala, y corresponde al punto neutro. Los valores
menores que 7 indican que la muestra es acida. Los valores mayores que 7 indican que la muestra
es basica.

» Laescala pH tiene una secuencia logaritmica, lo que significa que la diferencia entre una unidad
de pH y la siguiente corresponde a un cambio de potencia 10. En otras palabras, una muestra con
un valor pH de 5 es diez veces mas acida que una muestra de pH 6. Asimismo, una muestra de pH
4 es cien veces mas acida que la de pH 6.
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Cdémo se mide el pH

Una manera simple de determinarse si un material es un acido o una base es utilizar papel de
tornasol. El papel de tornasol es una tira de papel tratada que se vuelve color rosa cuando esta
sumergida en una solucion acida, y azul cuando esta sumergida en una solucion alcalina.

Los papeles tornasol se venden con una gran variedad de escalas de pH. Para medir el pH,
seleccione un papel que dé la indicacién en la escala aproximada del pH que vaya a medir. Si no
conoce la escala aproximada, tendra que determinarla por ensayo y error, usando papeles que
cubran varias escalas de sensibilidad al pH.

Para medir el pH, sumerja varios segundos en la solucion el papel tornasol, que cambiara de color
segun el pH de la solucion. Los papeles tornasol no son adecuados para usarse con todas las
soluciones. Las soluciones muy coloreadas o turbias pueden enmascarar el indicador de color.

El método mas exacto y comunmente mas usado para medir el pH es usando un medidor de pH (o
pHmetro) y un par de electrodos. Un medidor de pH es basicamente un voltimetro muy sensible,
los electrodos conectados al mismo generaran una corriente eléctrica cuando se sumergen en
soluciones. Un medidor de pH tiene electrodos que producen una corriente eléctrica; ésta varia de
acuerdo con la concentracion de iones hidrégeno en la solucion.
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